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Πρόλογος
Είναι γνωστό ότι ζούμε στον «αστερισμό» των μεταρρυθμίσεων και από αυτόν 

δεν αποκλείεται η εκπαίδευση, εξάλλου είναι διάχυτη η αναγκαιότητα για μεταρρύθμιση. 
Είναι πράγματι αναγκαία, αφού το  εκπαιδευτικό μας σύστημα σήμερα αντιμετωπίζει 
προβλήματα σε όλους τους τομείς, πράγμα που αφενός διαπιστώνεται από τον καθένα 
μας και αφετέρου καταδεικνύεται από τις διεθνείς αξιολογήσεις. 

Τομείς όπως «προγραμματισμός επάρκεια και ετοιμότητα των εκπαιδευτικών, 
ομοιογένεια του εκπαιδευτικού συστήματος και αυτονομία του εκπαιδευτικού και της 
εκπαιδευτικής μονάδας, επάρκεια και ετοιμότητα των στελεχών εκπαίδευσης, διδακτικό 
υλικό και πολιτική παραγωγής διδακτικού υλικού κ.λπ.»1, βρίσκονται πολύ κάτω όχι μόνο 
από το μέσο όρο, αλλά και από το κατώτατο δυνατό επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η κατάσταση, όμως, αυτή δεν ανατρέπεται μόνο με πολιτικές αποφάσεις της 
κεντρικής εκπαιδευτικής εξουσίας. Η εκπαίδευση μας χρειάζεται αλλαγή πλεύσης, 
χρειάζεται αλλαγή ουσίας και όχι περιτυλίγματος. Και την αλλαγή αυτή, την μεταρρύθμιση 
αυτή, δεν πιστεύω πως μπορεί να τη φέρει μόνο η όποια κεντρική εξουσία, εφαρμόζοντας 
αποφάσεις που προέκυψαν ή προκύπτουν χωρίς τη συμμετοχή της μαχόμενης εκπαιδευτικής 
βάσης. Εξάλλου, οι μεγάλες αλλαγές στην εκπαίδευση δεν ήρθαν αποκλειστικά από 
κάποιες κεντρικές εξουσίες, όπως έχει δείξει η ιστορία του νεοελληνικού κράτους. Τις 
έφερε η μαχόμενη εκπαίδευση όταν κατόρθωσε να πιάσει τα μηνύματα των καιρών, τις 
ανάγκες του ελληνικού λαού, τις ανησυχίες της νεολαίας, όταν κατάφερε να απαλλαγεί 
από μίζερους και κοντόφθαλμους τρόπους σκέψης, όταν κατάφερε να αφουγκραστεί, να 
σκεφτεί, να σχεδιάσει, να  συλλογιστεί, να οραματιστεί, να εφαρμόσει2.

Το σημερινό συνέδριο έχει ως στόχο τη διερεύνηση και παρουσίαση τριών 
βασικών θεμάτων της εκπαιδευτικής πραγματικότητας: 

1. Το νέο εκπαιδευτικό υλικό του Υπουργείου Παιδείας, που εδώ και ένα χρόνο 
περίπου εφαρμόζεται στα εκπαιδευτικά ιδρύματα όλης της χώρας. 

Με την ευκαιρία της εφαρμογής αυτής, επιδιώκουμε να καταστήσουμε τον 
εκπαιδευτικό μέτοχο αυτής της διαδικασίας, από τη στιγμή μάλιστα που για τη συγγραφή 
του εν λόγω διδακτικού υλικού δεν εφαρμόστηκε η ενδεδειγμένη διαδικασία παραγωγής 
του, που σημαίνει: 
 παραγωγή του διδακτικού υλικού
 πειραματική εφαρμογή στα πειραματικά σχολεία
 επανατύπωση και διάθεσή του στα σχολεία της χώρας.

Έτσι, η πολιτεία εμφανίζεται να χρησιμοποιεί, κατά ένα ομολογουμένως 
πρωτότυ-πο τρόπο, ως ερευνητικά υποκείμενα το σύνολο του εκπαιδευτικού και 
μαθητικού δυναμικού της χώρας. 

Με το συνέδριο αυτό, θέλαμε να δώσουμε στους εκπαιδευτικούς που εφάρμοσαν 
και εφαρμόζουν και θα εφαρμόσουν αυτό το νέο εκπαιδευτικό υλικό, την ευκαιρία να 
εκφέρουν γνώμη και άποψη, αλλά να καταγράψουν και να καταθέσουν την εμπειρία τους 
από την εφαρμογή του εκπαιδευτικού υλικού, με την ελπίδα ότι η κεντρική εκπαιδευτική 
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εξουσία θα τις λάβει υπόψη της στην περαιτέρω βελτίωσή του. 

2. Την αξιολόγηση στην εκπαίδευση
Τα ερωτήματα που βρίσκονται στο επίκεντρο κάθε συζήτησης αναφορικά με την 

αξιολόγηση της εκπαίδευσης είναι, μεταξύ άλλων, και τα εξής:  
 Πώς και από ποιον θα γίνει η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου των εκπαιδευτικών;  
 Πότε θα αξιολογούνται οι εκπαιδευτικοί και με ποια κριτήρια;  
 Θα αξιολογούνται στη σχολική τάξη κατά τη διάρκεια του μαθήματος; Ποιου 

μαθήματος και για πόσο χρονικό διάστημα; 
 Ποιες θα είναι οι επιπτώσεις της αξιολόγησης;  
 Θα αξιολογηθεί μόνο ο τομέας του εκπαιδευτικού έργου των εκπαιδευτικών; 
 Θα αξιολογηθεί και η συντεταγμένη πολιτεία, δηλαδή οι σχολικές μονάδες, οι 

διαδικασίες, οι πολιτικές; Από ποιους, πώς, με ποια κριτήρια;
 Θα αξιολογηθούν και τα στελέχη εκπαίδευσης; Από ποιους, πώς, με ποια κριτήρια κ.λπ.; 

 Για όλα τα παραπάνω ερωτήματα και για το λόγο ότι η πολιτεία μέσα από το 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο καθώς και το Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας, έχει φροντίσει 
να καταρτίσει ειδικά μοντέλα αξιολόγησης για τις παραπάνω περιπτώσεις; Αν ναι, ποια 
είναι αυτά; Αν όχι, γιατί δεν το έκανε; Πώς είναι δυνατό εξάλλου να γίνει αξιολόγηση 
του εκπαιδευτικού έργου των εκπαιδευτικών χωρίς να αξιολογηθούν οι ίδιες οι σχολικές 
μονάδες και οι υποδομές που απαιτεί ένα σύγχρονο σχολείο, κ.λπ.

3. Την οργάνωση και διοίκηση της Α΄/βάθμιας και Β΄/βάθμιας εκπαίδευσης, η 
οποία συνοψίζεται στα παρακάτω, μεταξύ άλλων, ερωτήματα:

• Είναι αξιοκρατικά τα κριτήρια με τα οποία επιλέγονται οι διευθυντές σχολικών 
μονάδων, οι σχολικοί σύμβουλοι, τα στελέχη εκπαίδευσης;

• Με βάση ποια μοντέλα γίνεται η αξιολόγηση πρόσληψης;
• Οι διευθυντές σχολικών μονάδων και τα στελέχη εκπαίδευσης είναι πολιτικές θέσεις 

ή είναι αξιοκρατικές επιλογές;
• Με δεδομένο τη μικρή συμμετοχή των γυναικών αφενός στις διευθύνσεις των 

σχολικών μονάδων και αφετέρου ως στελέχη εκπαίδευσης, είναι συνέπεια έλλειψης 
προσόντων, αποτέλεσμα αξιοκρατικών επιλογών,  ή το αποτέλεσμα μεροληπτικής 
κρίσης λόγω της ποσόστωσης που πρέπει να τηρηθεί κ.λπ.; 

 Αυτά και άλλα πολλά είναι τα ερωτήματα που φιλοδοξούν να απαντηθούν μέσα 
από αυτό το συνέδριο. 

 Κλείνοντας, με ιδιαίτερη εκτίμηση θα ήθελα να σας ευχαριστήσω που τιμάτε με 
την παρουσία σας αυτή την εκδήλωση, και ιδιαίτερα θέλω να ευχαριστήσω τους εισηγητές 
που με πολύ κόπο διεξήγαγαν τις έρευνές τους και συγκρότησαν τα κείμενά τους και με 
αυτό τον τρόπο έδειξαν το δημιουργικό ενδιαφέρον τους για την εκπαίδευση. 

 Τέλος, θα ήθελα, προσωπικά, να ευχαριστήσω τα μέλη της επιστημονικής και οργανωτικής 
επιτροπής που κατέβαλαν μεγάλη προσπάθεια για την επιτυχία αυτού του συνεδρίου.

Παντελής Γεωργογιάννης,
Καθηγητής
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